

EL CORREO

Año XXIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1.50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Lunes 2 de Junio de 1902

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.947

CONDUCTA DE PREVISIÓN

Apreciando nuestro estimado colega *El Imparcial* el resultado de la votación en la Cámara francesa para la elección de Presidente, en presencia de la derrota de M. Deschanel, del triunfo de M. Bourgeois, y de las arrogancias de la prensa radical, presume que se trata de imponer a M. Loubet un ministerio anticatólico y decididamente socialista, corriéndose el peligro de engendrar una situación peligrosa, porque «la mayoría del país—dice—desea de trabajo y de orden, sentirá indignación de que la política francesa se oriente hacia soluciones perturbadoras.»

Es posible que este juicio del ilustrado colega resulte excesivo, porque el triunfo de M. Bourgeois hay que atribuirlo, no tanto a sus ideas más o menos radicales, como a la desconfianza que en el verdadero partido republicano venía inspirando M. Deschanel por sus contemporalizaciones con los nacionalistas.

M. Deschanel era más simpático que Bourgeois a monárquicos, clericales y nacionalistas, y así se explica que los otros grupos de la Cámara hayan votado resueltamente a Bourgeois, que no sabemos tenga compromisos socialistas, pero que desde luego representa adhesión inquebrantable a las instituciones republicanas.

De todos modos opinamos como *El Imparcial*, que la nación francesa, en su gran mayoría, desea la paz y aborrece las perturbaciones, estando allí planteado, sobre este particular, un problema semejante al de España, aunque con esta diferencia.

En Francia, cada político, cada periódico, cada fuerza, está en su sitio y no contribuye a crear dificultades de que luego tenga que arrepentirse.

Este espectáculo puramente español, en que por odio el Gobierno los unos, y los otros por estímulos de compañerismo ó de amistad, se alientan ideas y propágandas que no se ajustan a los sentimientos íntimos de los que las expresan, para luego arrepentirse de las consecuencias de su propia torpe y canchalesa conducta, no se ve en parte alguna.

Recordamos a este tenor lo que ocurrió cuando el general Polavieja apareció en la vida política.

Por pesimismo, por malquerencia a Cánovas, por otras combinaciones, se dió el insolito ejemplo de que lo apoyaron y alentaron algunos liberales y demócratas, cuando era notorio que el general Polavieja no podía representar más que una idea ultraconservadora.

No nos quisimos asociar ni por un sólo momento a semejante extravagancia, y anunciamos, por el contrario, la desilusión que se produjo, en efecto, al poco tiempo.

Pues bien, esta enseñanza y otras semejantes demuestran a los hombres discretos que no deben apoyar ni directa ni indirectamente ideas u orientaciones que no se acomoden a su conciencia.

Y, por tanto, los que no sean socialistas ni partidarios de agitaciones de carácter religioso, deben ser respetuosos con sus propias ideas y no realizar actos ni hacer propágandas de que luego tengan que arrepentirse.

En una palabra: en política es condición primordial de vida el tener previsión y el de proceder con lógica.

DESORDENES EN BADAJOZ

El estado de guerra.—107 detenidos

Badajoz 1.º—A consecuencia de los sucesos telegrafados, hay 107 detenidos, entre los encontrados en Germinal y los que después han aparecido en los registros verificados en las casas próximas.

Las noticias oficiales no mencionan más horros que los dos indicados primeramente.

Justo Ardila, bracero, herido de gravedad. José Pastor, herido en un muslo, de menor gravedad que el anterior.

La Junta de autoridades ha comenzado a las dos de la tarde.

En la reunión se ha acordado que proceda inmediatamente la resignación del mando por la autoridad civil en la militar.

Además de Germinal, ha sido cerrado el Círculo Femenil, también Sociedad obrera.

La Federación de Extremadura.

Leemos en *El Imparcial*:

«Por el correo de ayer recibimos una carta de Badajoz en que se nos dice que se temían los sucesos que han ocurrido.»

Los obreros del campo de Badajoz se hallan desde hace tres años organizados con

arreglo a las bases de la Federación. Después de los de la provincia de Cádiz, son los que más actividad han demostrado en esta campaña. Es de advertir que el carácter de tales asociaciones no es socialista, sino libertario.

INGLESES Y BOERS

Firma de la paz

Londres 1.º—El general Kitchener telegrafía que la paz fué firmada anoche. El texto literal de este despacho dice así: «Pretoria 31 Mayo (1145 n).—La paz ha sido firmada. El documento que contiene los términos de la rendición ha sido firmado anoche aquí a las diez y treinta minutos, por los representantes de los boers, por lord Milner (gobernador del Cabo) y por mí.»

Alegría en Londres

Londres 1.º—La noticia del término de la guerra, rápidamente difundida en Londres por los extraordinarios de los periódicos de la noche, ha producido grande alegría.

Una inmensa muchedumbre circula por Picadilly, Regent Street y Charing Cross prorumpiendo en hurras.

Los campanarios de las iglesias están iluminados y las campanas tocan alegremente.

En los edificios de la tarde los predicadores han dado cuenta a los fieles de la paz, y de los templos han salido no pocos de los grupos de manifestantes que recorren la población.

El despacho de lord Kitchener, escrito en gruesos caracteres, ha sido colocado en la fachada principal de Mansion House (Casa municipal).

La multitud, que llena la plaza que hay ante este histórico edificio, aplaude y canta el «Rule Britannia» y el «God Save the King.»

La bandera británica flota por todas partes. El entusiasmo es indescribible.

Las condiciones

Londres 1.º—Ignóranse hasta el presente las condiciones en que se ha ajustado la paz.

Hay grande impaciencia por recibir nuevos telegramas de Africa.

Proclama del rey

Londres 2.º—El rey Eduardo VII ha dirigido una proclama al pueblo inglés con motivo de haberse firmado anteayer la paz con los boers.

El documento real, después de expresar una gran satisfacción por este hecho, dice que espera que la prosperidad se restablecerá rápidamente en sus nuevos Estados y que todos los súbditos sudfricanos cooperarán sinceramente a asegurar el bienestar común en los territorios británicos.—*Fabra.*

VENEZUELA Y ESPAÑA

El presidente de la República de Venezuela, general Castro, ha dirigido las siguientes frases a la Reina y a D. Alfonso XIII con motivo de la coronación de éste:

«Si el gobernante de una nación siempre está obligado a servir bien los sagrados intereses que le están encomendados, con mayor razón cuando, como en el presente caso, se ha hecho por S. M. la Reina Regente, en nombre y representación de su muy amado hijo S. M. D. Alfonso XIII, pues que nunca puede haber mayor desinterés que el que media de padres a hijos; y es de suponer, con antelación, que tesoro tan bien guardado durante la minoridad de S. M. D. Alfonso XIII, siga hoy manejado por éste, con honra y gloria del reino y de la gran nación española, ya que las virtudes de los padres se transmiten a los hijos.»

Estos son los votos que el presidente de Venezuela, en su nombre y en representación de la nación venezolana, hace con motivo de la coronación de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, razón por la cual el gobierno de Venezuela se felicita muy cordialmente, haciéndola extensiva a S. M. como a la nación que tan dignamente presiden.—*Cipriano Castro.*»

EN LA MARTINICA

Nueva explosión

Paris 2.º—Un despacho de Fuerte de Francia, fechado el 31 de Mayo último, dice así:

«Ayer a las dos de la tarde una violenta erupción del volcán de Monte Pelado sorprendió a las personas ocupadas en el enterramiento de las víctimas de San Pedro, teniendo que huir a través del cieno, de la Huvia de cenizas y vapores que arrojaba el volcán.»

Hoy los crateros de los volcanes del Norte vomitan torrentes de cieno.

Se oyen imponentes y numerosas detonaciones que parten del volcán de Monte Pelado, el cual arroja espesas nubes de humo y gran cantidad de cieno caliente.—*Fabra.*»

CUPONES DE EXTERIOR

EN PAGO DE ADUANAS

Según informes de *El Liberal*, los cupones de Exterior estampillado se presentarán por los que tienen derecho a su percibo, cuando lo deseen. De esta manera adquieren el derecho a movilizar su renta, por decirlo así, convirtiéndola en moneda ó papel fiduciario oro. Es decir, que en 1.º de Enero de 1903, por ejemplo, presentará un tenedor los cuatro cupones del año, de cuantos titu-

los estampillados posea. Se le entregará la factura-resguardo, y como con ella tiene derecho a satisfacer los derechos de Aduanas en oro, moviliza su renta con el sólo quebranto del 5 por 100 anual, que es el mismo que se percibe en los pagarés de Aduanas.

El descuento sólo se realizará cuando no se trate del cupón vencido, pues si en primero de Julio se presentan facturas de cupones de dicho vencimiento, claro es que se aplicará íntegramente el importe del cupón, sin deducción de ninguna especie.

En la Cámara francesa

Elección de presidente

Paris 1.º—En la tarde de hoy ha inaugurado sus tareas la Cámara de diputados, en medio de la mayor animación.

Casi todos los diputados se hallan presentes.

El Sr. Rauline, decano de edad, preside la sesión y pronuncia un llamamiento a la unión y a la paz.

Dirige la expresión de las simpatías de la Cámara al vecindario de la Martinica, tan ruidosamente castigado por la adversidad. (Grandes aplausos.)

Se procede acto seguido a la elección de la Mesa Interina, siendo elegido presidente el Sr. Bourgeois, por 303 votos, contra el señor Deschanel, que obtuvo 267.

Al ser proclamado presidente interino hacia la constitución definitiva de la Cámara M. León Bourgeois, se produjo un gran escándalo. Hubo gritos, protestas, insultos de banco a banco.

Para las vicepresidencias han sido elegidos el Sr. Etienne, por 292 votos, y el señor Maurice Faure, por 281.

Discurso de Bourgeois

Después de proclamar la elección de los vicepresidentes, Bourgeois ocupa la presidencia entre grandes aplausos de la izquierda.

Da las gracias a la Cámara por haberle elevado con su voto a tan alto puesto, é indicando las reformas necesarias que la democracia francesa espera para el bien de los ciudadanos, el progreso de la República y el engrandecimiento de la patria.

Recuerda el viaje de Loubet a Rusia, diciendo que ha estrechado una vez más los lazos que unen a los dos países amigos, cuya alianza simboliza una idea superior del derecho y del progreso de la humanidad.

Termina dedicando un recuerdo a las víctimas de la Martinica.

El discurso ha sido frecuentemente interrumpido por grandes aplausos.

Bourgeois lee luego los mensajes de simpatía que con motivo de la catástrofe de la Martinica han enviado a la Cámara francesa los presidentes de las Cámaras de Hungría, Italia, la Argentina, Uruguay y Chile.

El diputado socialista Gorault Richard propone que se levante la sesión en señal de duelo por la catástrofe de la Martinica.

Esta proposición es aprobada por unanimidad, y se levanta la sesión.

Candidatura probable

Combes, senador, presidente con la cartera de Instrucción pública.

Valle, senador, ministro del Interior.

Chaumier, senador, Gracia y Justicia.

Deleassé, Relaciones Exteriores.

Delombre, Hacienda.

André, Guerra.

Lockroy, Marina.

Donnergue, Colonias.

Trouillot, Obras públicas.

Dubief, Comercio.

Dupuy, Agricultura.

EN EL ATENEO

La Liga marítima

Continuó anoche la información pública, oral y escrita convocada por la Junta central de la Liga marítima, sobre la influencia que el poder naval, en todas sus manifestaciones, ha ejercido históricamente y debe en la actualidad ejercer en la vida del Estado.

Ocupó la presidencia el Sr. Sánchez de Toca, y asistieron numerosas personas.

Comenzó la sesión leyendo el Sr. Navarro, secretario de la Liga, una Memoria del capitán de navío D. Cesáreo Fernández Duro, en la que se estudian con todo detenimiento las bases económicas en que debe fundamentarse el poder naval de España.

Hizo uso de la palabra después el académico D. Eduardo Saavedra, abogando porque se fomenta en primer término el comercio, a fin de que se puedan luego aumentar los medios marítimos de transporte, combatiendo cuantas barreras legales, fiscales y preocupaciones de escuela se oponen al libre desenvolvimiento del comercio.

Ultimamente D. Jenaro Alas pronunció un elocuente discurso acerca del tema «Rafes y elementos plásticos del poder naval en nuestra patria.»

Después de lamentar que a pesar de los grandes dispendios hechos en la nación desde el año de 1874 a la fecha, hayamos perdido las colonias y aumentado la deuda, se mostró partidario de que se dé al ejército de tierra una organización barata, ya que somos pobres de mar.

Puso en duda que sea pujante el poder naval en España, aun dotándole de grandes acorazados y contando con expertos y sabios generales de marina, si no tenemos una política perfectamente definida, tanto interior como internacional, puesta en práctica por verdaderos hombres de Estado.

Los expresados conferenciantes fueron muy aplaudidos.

ALREDEDOR DE UN BANQUETE

Reservas

Varios diputados y senadores de la mayoría, según vemos en *El Globo*, han visitado al jefe del Gobierno, para preguntarle su parecer respecto a la asistencia al banquete con que el miércoles próximo se proponen algunos amigos obsequiar al Sr. Canalejas. El Sr. Sagasta les manifestó que de ningún modo podía ver con desagrado que se concurriera a dicho acto, siempre que éste no tuviera otra significación que la de un testimo-

nio de afecto personal hacia el ilustre anfitrión.

El mismo colega añade que, sin embargo, es difícil despojar a dicho banquete de carácter político, porque, aun contra la voluntad de sus organizadores y de cuantos al acto concurrían, los enemigos del partido liberal le darán color de protesta contra la solución que el Gobierno y la Corona han dado a la última crisis.

La recaudación

Según datos oficiales, la recaudación obtenida en provincias por todos conceptos, excepto Aduanas, durante el pasado mes de Mayo, arroja un aumento, comparada con la que se obtuvo en igual mes del año anterior, de 3.529.701 pesetas.

La baja en Aduanas ha sido importante, debido especialmente, a la menor importación de cereales. Solo en el trigo ha habido una baja de 865.000 pesetas.

La importación del café también ha sido menor en el pasado mes, porque en Mayo de 1901 fué extraordinaria la introducción de dicho producto. Y en la exportación de minerales, de hierro y de cobre también existe baja.

La "Sarmiento", en el Ferrol

Ferrol 1.º—Hoy se ha celebrado en la Escuela Naval un banquete con que los aspirantes han obsequiado a los guardias marinas de la fragata «Presidente Sarmiento.»

Luego se celebró en la biblioteca de la misma Escuela otro banquete de los jefes y oficiales, en obsequio de los jefes y oficiales argentinos.

Pronunciaron brindis el director de la Escuela, el comandante de la «Sarmiento», el capellán argentino y los tenientes de navío españoles Sres. Andujar y Mendivil.

El capellán de la fragata dijo que si los azares de la vida ponen a las respectivas naciones frente a frente, que sean los marineros quienes con su mutuo y fraternal amor diriman con un abrazo las disensiones de ambas naciones.

Por la tarde se celebró en el Sarmiento un té dansant en obsequio de las autoridades y del pueblo ferrolano.

La toldilla del barco estaba convertida en salón de baile, adornado con banderas argentinas y españolas enlazadas.

Asistieron a la fiesta el comandante general del arsenal, el alcalde y otras autoridades.

Mientras se celebraba esta fiesta, tenía lugar otra en el publico de La Graña, con la cual los marineros españoles obsequiaban a los argentinos.

Esta noche se celebra en la Capitanía general el banquete que el capitán general dedica a los jefes argentinos.

También esta noche se celebran en la Peña y Círculo de Artesanos bailes en obsequio de nuestros huéspedes.

CONGRESO DE AGRICULTORES

En el salón de actos de la Económica Marítima, plaza de la Villa, 2, celebróse ayer, bajo la presidencia del Sr. Cárdenas, la reunión preparatoria del Congreso de Agricultores, organizado por la Cámara Agrícola de Madrid y por la Asociación de Agricultores de España.

El Sr. Cárdenas, que abrió la sesión a las diez y media, explicó el objeto del Congreso; dió la bienvenida a los delegados de provincias, que son en número muy considerable, y señaló el orden que, a su juicio, debía seguirse en los trabajos del referido Congreso, si se deseaba que la labor del mismo fuese fructuosa y metódica.

Seguidamente el Sr. Robles, secretario de la Cámara Agrícola, dió lectura del reglamento del Congreso, al que hizo ligeras observaciones el marqués viudo de Casa-Pacheco.

A propuesta de la presidencia, fueron nombrados vicepresidentes del Congreso los Sres. Ruiz de Velasco (D. Pablo), Rodríguez San Pedro y marqués de Luque.

Hoy, mañana y pasado se celebrarán dos sesiones diarias: la primera, de diez y media a doce y media de la mañana, y la segunda, de cuatro a siete de la tarde.

Presidirán cada una de las sesiones de la tarde los señores ministros de Agricultura, Gubernación y Estado, por este orden, los cuales se proponen intervenir en los debates, a más de los Sres. Canalejas, conde de San Bernardo y algunos otros.

Las ponencias de los tres temas objeto de la discusión, están a cargo de los señores D. Zoilo Espejo, D. Lorenzo Domínguez y D. Enrique Saumel.

A la sesión de ayer mañana asistieron entre otros, los señores vizecondes de Eza, Gascón, Sotilla, Herrera, Chaves (D. Luis), barón de Petres, Becerra Salamanca, Tovar y Vitón, marqués de Fuensanta, González Conde (D. Diego) y condes de San Bernardo y del Retamoso.

DE BARCELONA

Fiscal en libertad

Por orden del capitán general ha sido puesto en libertad, levantándosele el arresto, el teniente auditor D. Ramón Viala, que ejerció de fiscal en el Consejo de guerra celebrado a consecuencia de los sucesos en que fué silbada la bandera española en la Lonja.

Verdaguer

Se ha agravado nuevamente el poeta Verdaguer.

Los facultativos han aconsejado que se le administre el Viático.

Los metalúrgicos

Doscientos veinte fundidores de las fábricas de San Martín de Provensal se han declarado en huelga pidiendo la jornada de nueve horas.

Se dice que el lunes secundarán la huelga los demás oficios.

Los patronos parece que se encuentran dispuestos a transigir.

Una comisión de obreros cargadores del ferrocarril de Francia y el contratista del

mismo, han conferenciado con el gobernador civil para buscar una fórmula que solucionara la huelga.

Permiso denegado.—El proceso de Montjuich.

Ha sido denegado por la autoridad el permiso que solicitaron los delegados de varias Sociedades obreras para protestar contra la rehabilitación de Portas.

Ahora se proponen solicitar otro permiso para celebrar una reunión en la que se tratará de la revisión del proceso de Montjuich.

El aniversario de Garibaldi

Los republicanos barceloneses, deseando conmemorar el aniversario de la muerte de Garibaldi, y en vista de que las circunstancias le impiden celebrar veladas y mítines en honor suyo, han acordado acudir al consulado de Italia para depositar en él sus ofrendas.

En una procesión que se celebraba en la parroquia de San Juan de Gracia, ocurrió un tumulto que produjo carreras y extraña dinarica alarma, restableciéndose pocos momentos después el orden sin que pudiera averiguarse la causa del tumulto.

Congreso agrícola catalán

Palma 1.º—A las diez y media han continuado hoy las sesiones del Congreso, bajo la presidencia del Sr. Reventós. El local estaba lleno.

Léese, entre grandes aplausos, la adhesión de la Cámara Agrícola balear a la Federación catalana. El marqués de Camp pronunció un discurso sobre el cultivo olivarero. El exsenador mallorquín D. Pedro Martínez desarrolló el tema sobre los impuestos que gravan a la agricultura, exponiendo la necesidad absoluta del catastro.

Intervinieron en la discusión de estos temas el marqués de Camps y el Sr. Aguilera. Luego se leyeron telegramas del presidente de la Federación y de la Liga agrícola de Valencia.

El Sr. Bosch leyó un discurso del anciano sacerdote de Soller, Sr. Rullán, sobre los aceites. Y se suspendió la sesión hasta el martes, porque los congresistas van mañana a la Albufera a visitar los nuevos cultivos de arroz.

FIESTAS EN ORENSE

Certamen literario.—Discurso del Sr. Echeagaray.

Orense 1.º—Ayer se celebraron con gran brillantez los juegos florales.

Al entrar D. José Echeagaray resonó prolongada salva de aplausos. El alocuto, que presidió con el gobernador, presentó al ilustrado poeta en un discurso breve, y leida la Memoria se abrieron los pliegos, resultando premiados D. Eugenio Carré, D. Antonio Longo, D. José María Hernández, D. Basilio Alvarez, D. José Torre Anel, el Sr. Amor Molán, que obtiene cinco premios, D. Manuel Martínez, D. Ramón Sendra y D. Arturo Casares. El premio de honor le ha obtenido el poeta orensano D. Francisco Alvarez Novoa.

El premio a las composiciones musicales le obtiene D. Juan López, director de la banda de Santiago, y el alocuto D. Ricardo Curry. Doña Filomena Dato, orensana, ha ganado el premio por un himno a la Sagrada Hostia.

Al levantarse a hablar el Sr. Echeagaray, el público le tributó una ruidosa ovación.

Gallgo de corazón, dice que vivía en Madrid, durante el invierno, pensando todos los días, a todas horas y en todos los momentos en venir a buscar en esta región, llegado que fuese el verano, los anchos y azules horizontes.

Nada me acordaba tanto, sigue diciendo, como tener que pronunciar discursos. Cosa fácil y hacendera me parece escribir un drama: con matar más ó menos trágicamente a media docena de personas, síle uno del pase. Pero aquí no puedo matar a nadie.

Habló de la ciencia, ocupándose de ella en su doble aspecto teórico y práctico. Con ejemplos muy notables, por la sencillez misma con que los expone, dijo que, como la mujer, era hermosa cuando se poseía buena; porque del sabio podía decirse lo que de la mujer buena, que estaba en todos los momentos en el hogar al lado de los suyos; santa, porque aspiraba llegar hasta Dios.

Respecto al problema que al obrero interesa, dijo que debía ser solucionado sin saltar por encima de clase alguna atropelladamente, pues que todas deben vivir fraternal y armoniosamente. Refiriéndose a la Naturaleza, decía con arranques de convencido: «Abi tenéis los grandes holgazanes: la fuerza solar, la energía de las mareas, la vida de la tierra, a los cuales debemos hacer rendir el tributo del trabajo para atender a las necesidades de la humanidad. Así vendrá la regeneración que deseamos. Para ello no debe descuidarse la colaboración que debemos prestar todos y cada uno. Para ello debemos empezar por regenerarnos. Cumpla individualmente cada uno con su deber y progrese un ideal. De otro modo, la regeneración no vendrá nunca.»

No podrá convertirse en oro un pedrusco del arroyo. Podíamos revestirlo de una capa de oro; pero sus entrañas serían siempre de cuarzo. En cambio, si cada molécula de ese pedrusco se transformara en aquel metal, la piedra llegaría en su totalidad a la transformación buscada.

Tocó de soslayo la cuestión religiosa, afirmando que a pesar de todos los progresos de la ciencia, cuando los sabios lleguen a las cumbres de la gloria, sentirán el afán del infinito y el misterio de más allá.

Consagró un homenaje al talento de doña Emilia Pardo Bazán, y terminó diciendo: «Esta es una visita oficial. De hoy en adelante, cuando pase por Orense, la visita será de confianza y los orensanos serán amigos míos.»

El gran dramaturgo recibió, al terminar, una calorosa y entusiasta ovación.

Regreso a Madrid

Esta noche ha salido para Madrid el señor Echeagaray, a quien se le ha hecho en la estación una cariñosa despedida.

Antes había estado en el Liceo, donde pronunció un hermoso discurso.

Batalla de flores.—Procesión

Esta tarde se ha verificado la batalla de flores, en que ha habido gran lujo de carrozas.

Las fiestas han terminado con la popular procesión de la Santísima Trinidad, asistiendo a ella las autoridades y gran número de personas distinguidas.

Noticias de Sociedad

Esta noche habrá recepción en casa de los marqueses de Valdeharrado.

Se están repartiendo las invitaciones para la anunciada fiesta en casa del marqués de Cerralbo, que se celebrará el día 6 ó el 7.

Ha fallecido en Madrid la señorita doña Casilda Villapecaín Hernández, hermana de la condesa de la Cabaña de Silva y tía de los vizcondes de Garci-Grande.

Mañana martes, festividad de Santa Clotilde, celebran sus días, entre otras damas, la duquesa de Seo de Urgel y la señora de Viesca (D. José).

Por el gobernador, Sr. Barroso, ha sido pedida la mano de la señorita Rosa Valera y Gutiérrez de Caviedes, hija del Dr. Valera, para D. Tomás Gómez Martín, oficial del ministerio de Obras públicas.

La boda se efectuará a fines de verano.

LA CUESTION OBRERA

El Congreso de obreros agrícolas
Málaga 1.º.—En la última sesión celebrada por los obreros agrícolas se nombraron seis individuos para que formen una comisión permanente en Málaga, encargada de dirigir los trabajos.

Cuando salgan a los pueblos a hacer propaganda se les pagará los gastos de comida y viaje, y a sus familias los mantendrán las sociedades locales.

Se acordó que los obreros se retiren del trabajo donde los patronos rechacen tanto las condiciones del salario como las de la comida y horas de jornada.

También se acordó impedir que las mujeres trabajen en las faenas del campo, y en absoluto las que se encuentren embarazadas ó estén criando a sus hijos.

La propaganda tendrá además, por objeto, alejar a los obreros del vicio.

Circolo Católico de Obreros
Burgos 1.º.—Con gran brillantez se ha inaugurado el magnifico Circolo Católico de Obreros.

Asistieron las autoridades y distinguida concurrencia.

Presidió la sesión el señor Arzobispo. Se pronunciaron elocuentes discursos. Una orquesta amenizó el acto.

El edificio ha sido construido á expensas de la señorita doña Petronila Casado, costando 180.000 pesetas.

En Pamplona
Pamplona 1.º.—La Sociedad de patronos de todas las industrias se han reunido en el salón del teatro, habiendo acordado reorganizarse, cambiando el carácter de resistencia por el de protección simultánea de los intereses de obreros y patronos.

Se aprobaron las bases de reorganización, creando una caja de socorros para obreros inválidos y ancianos.

En San Sebastián
San Sebastián 1.º.—Los obreros han celebrado un mitin de adhesión á los cantores declarados en huelga.

Se pronunciaron fogosos discursos, censurando la conducta de los patronos y de las autoridades ante la huelga, y se acordó la continuación de ésta.

En el Centro Gallego
En el Centro Gallego se verificó anoche una velada en obsequio de los «Trintas» gaiteros muy populares en su país.

El Sr. D. Miguel Campos lució sus extraordinarias facultades artísticas cantando «Los Puritanos», el aria de «D. Sebastiano», de Donizetti; «Deserto in terra», «¿Qué tea, ó mozo?», de Piñeiro; «La escalera», de Veiga, y «La donna e mobile», cuyas obras fueron ejecutadas en el piano por la notable profesora señorita Pilar Almazora.

Esta señorita y el Sr. Campos escucharon muchos y merecidos aplausos.

«Os Trintas» arrancaron á la gaita y al tamboril las notas más sentidas de la música gallega.

Entre las distinguidas señoras y señoritas que asistieron al concierto, recordamos á doña Emilia Pardo Bazán, que iba acompañada de sus hijas Blanca y Carmen Quiroga y de su madre la condesa viuda de Pardo Bazán; marquesa de Trives, señoras de Oñate y de Ribalta, señora viuda de Valdes, condesa de la Encina y sobrina, señorita de Ramiranes, señora de Álvarez Insua y su bella hija, señora y señoritas de Villasuso, Almazora, doña Blanca de los Ríos de Lampérez, señoritas de Rojas, Feito, López, Siso y San José y señora de Macineira.

La fiesta resultó muy brillante.

EL SR. CANALEJAS

Anoche publicó el órgano oficioso del señor Canalejas el programa de la expedición á provincias que el ex ministro de Agricultura se dispone á comenzar el próximo viernes.

No realizará, por ahora, más excursiones que aquellas á que, como ministro, se había comprometido.

Saldrá el viernes para Soria, con el exclusivo objeto de asistir á la inauguración de una conducción de aguas, y no se ocupará allí de política; en la siguiente semana irá á Valladolid, invitado á la inauguración de las viviendas obreras, y pronunciará un discurso de carácter político en el banquete que le tienen ofrecido; y en la segunda quincena de Junio presidirá los concursos agrícolas que se organizan en Burgos y en el Instituto de San Isidro, de Barcelona.

Durante el resto del verano recorrerá algunas otras provincias, donde procurará hacer campaña en favor de sus opiniones.

Escándalo en una Plaza de Toros
Murcia 1.º.—Esta tarde ha ocurrido un tremendo escándalo en la Plaza de Toros.

En ella se daba una novillada á precios económicos con cuatro toros de dudosa procedencia.

Una gran parte de los espectadores, disgustada por las condiciones de los toros, comenzó á arrojar al ruedo botellas, ladrillos, piedras y sillas, acabando por echarse un respetable golpe de gente al ruedo.

En él formaron los amotinados un montón de tablas, sillas y otros objetos combustibles y se disponían á prenderle fuego.

Entonces la autoridad reclamó el auxilio de la Guardia civil, que logró despejar la arena, ofreciendo antes el presidente que sería devuelto á los espectadores el importe de los billetes.

Escándalo en un teatro

En el teatro Cómico se produjo anoche un escándalo inmenso, á consecuencia de exigir el público que la orquesta interpretara la marcha de Cádiz.

El director trató de excusarse diciendo que no tenía la partitura, y que no pudiéndola flar á la memoria, lo era imposible acceder á los deseos de los solicitantes.

Insistieron aquéllos llamando al director por el nombre de un conocido compositor, y entonces aquél, un tanto descompuesto, hizo ademanes irrespetuosos, por lo que el público protestó ruidosamente.

El director fué detenido por el delegado y conducido al Juzgado de guardia.

SOCIEDAD DE CONCIERTOS
Despedida de Paderewski
En el teatro Real se verificó anoche el último concierto de la serie y al mismo tiempo se despidió del público madrileño el gran Paderewski.

Quiere éste, según dicen, retirarse de la vida errante del «virtuoso», para consagrar el resto de su vida y de sus energías á la composición.

Anoche nos dió á conocer una de sus obras: el concierto en «la menor».

Es dicho concierto atractivo y gratísimo; su orquestación es hábil é interesante; con combinaciones instrumentales, que se funden á maravilla con el piano, el cual, en muchos períodos sirve de mero acompañamiento; pero acompañamiento brillantísimo y saturado de dificultades, veneciales únicamente por manos como las de su autor.

En la tercera parte tocó el insigne concertista admirables composiciones de Schubert, de Chopin y de Liszt.

El público celebró con frenético entusiasmo al insigne polaco, quien, con su acostumbrada amabilidad interpretó tres ó cuatro piezas más que no estaban anunciadas en el programa.

Entre ellas figuraron una «Romanza» sin palabras, de Mendelssohn, la famosa «Polonesa en la», de Chopin y el «Minuetto» de Paderewski, ejecutadas de una manera excepcional, verdaderamente asombrosa.

En la primera parte del concierto, y como primer número de la tercera, bajo la dirección del maestro Jiménez y oyendo nutridos aplausos, ejecutó la orquesta de la Sociedad de Conciertos la «Primera sinfonía» de Beethoven y la ópera de «Freyschutz».

La Sociedad de Conciertos obsequió al célebre pianista con un precioso álbum que contiene las firmas de los profesores de la orquesta, con una petaca y forradora de Eibar y el título de socio de honor y mérito de la Asociación.

Para terminar, un rasgo filantrópico de Paderewski que merece ser conocido aun á riesgo de morir de su modestia.

Noticioso el gran pianista de que un profesor de la orquesta no podía, por falta de recursos, consagrarse á la curación de una dolencia terrible y costosa, se ha encargado de todos los gastos que pudiera esto ocasionar, sin excluir el viaje del paciente al extranjero, si necesario fuera la consulta de alguna eminencia médica, pasando al mismo tiempo su sueldo íntegro al profesor por todo el tiempo que dure su alejamiento del trabajo.

El público era anoche numerosísimo y muy distinguido.

Mitin republicano
Granada 1.º.—Han llegado anoche á esta capital los diputados Lerroux y Soriano, siendo vitoreados por unas 500 personas.

Esta tarde se ha celebrado un mitin en el teatro Principal, estando todas las localidades ocupadas por obreros y curiosos.

Hablaron los socialistas granadinos Duarte y Barbero y otros varios.

Después pronunciaron discursos los señores Lerroux y Soriano, cantando la belleza de Granada y defendiendo las ideas radicales. Fueron muy aplaudidos. El orden ha sido completo.

Se hacen grandes elogios del proceder del gobernador, Sr. Soldevilla, amparando el derecho de todos.

Conflicto en Pamplona
Pamplona 1.º.—Las gestiones realizadas por el Ayuntamiento de esta ciudad cerca del capitán general, Sr. Macías, para conseguir la concesión de los glaciares exteriores ó explanada inmediata á las fortificaciones, con objeto de celebrar las ferias de San Fermín, han resultado estériles.

Los labradores congregáronse en sesión extraordinaria, acordando salir mañana para Madrid una comisión que gestione del ministro de la Guerra la cesión de los glaciares.

El gobernador militar de Pamplona se niega á ello mientras no le propongieren otro terreno donde puedan llevarse á cabo las maniobras de caballería.

En caso de que no se acceda á las pretensiones de la comisión que marchará á Madrid, el Ayuntamiento en pleno presentará la dimisión.

La comisión lleva también las representaciones de la Cámara de Comercio de Pamplona y de la Hermandad de Labradores.

SU SANTIDAD
Roma 1.º.—Su Santidad León XIII, rodeado de su corte, ha presidido hoy la ceremonia de la inauguración de la reproducción de la gruta de Lourdes en los jardines del Vaticano.

El Papa, que disfruta de excelente salud, pronunció con voz firme algunas oraciones y dió la bendición á los asistentes al acto.

LA CUESTION RELIGIOSA EN FILIPINAS
Roma 1.º.—Ha llegado á esta capital la comisión norte-americana que trae encargo y poderes para arrogar con el Vaticano todas las cuestiones referentes á la situación que han de tener en el porvenir las congregaciones religiosas establecidas en el Archipiélago.

Preside esta comisión el gobernador civil de Filipinas.

Dentro de pocos días será recibida en audiencia la comisión yanqui por Su Santidad León XIII.

Instrucción pública

Real orden disponiendo se anuncie á traslación la cátedra de Lengua y Literatura española, vacante en la Universidad de Sevilla.

—Otra declarando en suspenso la de 12 de los corrientes, relativa á las analogías entre asignaturas de los Institutos generales y técnicos.

Agricultura
Real orden disponiendo se publique en la «Gaceta» la relación de los servicios prestados por la Guardia civil en la custodia de la riqueza forestal durante el mes de Marzo.

NOTICIAS

Investigador detenido
Ayer fué detenido un investigador de Hacienda en un establecimiento de vinos de la calle de San Oropio, núm. 9, á cuyo dueño exigió la entrega de 25 pesetas. Llámase Luis G. de Anleo y Narváez.

Registrado por la policía el referido sujeto, le fueron ocupados dos nombramientos de delegados de Hacienda y 800 pesetas en billetes del Banco.

También fué detenido un sujeto que le acompañaba, llamado José Rosa.

El expreso de Andalucía
El tren expreso que circulaba entre Madrid y Sevilla, ha dejado de ser diario y de conducir correspondencia.

Anteojos Roca Precisión
Únicos que conservan y mejoran la vista, aprobados por los mejores doctores y oculistas. Como garantía se dan á prueba, y no siendo satisfactorios á la vista, se devuelve el dinero; los expone Mr. J. Dubosc, acreditado óptico establecido en esta corte hace 30 años; para más detalles, pídale el catálogo, que se da gratis.

No dejar de visitar este establecimiento, donde encontrarán las novedades del día. **Arenal, 10 y 21.**

Ron San Luis. Ruiz y Albert. Málaga. TOS se cura usando las Pastillas anti-sépticas y balsámicas Morelló.

Ateneo
Mañana martes 3, á las nueve y media de la noche, el Sr. D. Manuel B. Cossío, dará la segunda conferencia acerca de «El Greco».

La Cámara de Comercio de Orán
La Cámara de Comercio Española de Orán, ha enviado el siguiente telegrama: «Mayordomo mayor Palacio Real Madrid. Cámara Comercio Española ruega V. E. eleve al trono respetuosa felicitación por fausto acontecimiento jura del Rey D. Alfonso XIII, haciendo votos prosperidad reinando paz y ventura querida patria España.—El presidente, Ginés García.—El secretario general, Juan Vives Valero».

El cuerpo de Correos.—Homenaje de gratitud.
El cuerpo de Correos, al efecto de demostrar su gratitud á los Sres. Ortega Muñilla y marqués de Portago por las campañas sostenidas en su favor, ha tomado distintos acuerdos que no ha podido realizar por la resistencia de los señores antes citados á aceptar presente alguno que significara gasto ó sacrificio por parte del personal.

Sin embargo, insistiendo este personal en su deseo, lo han realizado, yendo una comisión á entregar al Sr. Ortega Muñilla un álbum con tapas artísticamente trabajadas, y en cuyas hojas aparecen las firmas de todos los empleados del cuerpo de Correos, y al marqués de Portago una plancha de plata repujada sobre un marco de roble, en la que se lee una cariñosa dedicatoria.

Vapor correo
Cádiz 1.º.—Hoy domingo ha llegado á este puerto sin novedad, procedente de Centro América, el vapor correo «Ciudad de Cádiz», de la Compañía Trasatlántica.—Fabra.

La «trata de blancas»
El ministro de Gracia y Justicia ha nombrado para que represente á España en el Congreso de París á D. Octavio Cuartero y á D. José Sabater.

El Sr. Sabater no llevará dietas.

Los obreros de ferrocarriles.—Economato obrero.
El Consejo de Administración de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante, ha acordado establecer un economato para facilitar al personal el consumo de los artículos de primera necesidad en condiciones convenientes de calidad, peso y precio, á cuyo efecto ha votado los créditos para construir los edificios necesarios.

El economato comenzará á funcionar en los primeros meses del año próximo.

Gobernador que dimite
El gobernador de Orense, Sr. España, canalejista, ha presentado la dimisión.

Colegio de Abogados
En las elecciones para los cargos de diputados primero, cuarto y sexto, llevan mayoría los Sres. Hidalgo Saavedra, Vignote y Cobián.

Banquete
Las comisiones que han venido de San Felú de Guixols y La Bisbal, celebraron ayer mañana un almuerzo, al cual asistieron los Sres. Puigervern (D. Joaquín y don Vicente), Villapardina, Alexandre, Villanueva, Arias Miranda y Roure.

TEATROS
Español
Anoche, con un lleno completo, debutó en el clásico teatro de la calle del Príncipe la compañía infantil que trabajó hasta ahora en el teatro Martín.

Los pequeños artistas fueron muy aplaudidos en «La cara de Dios», zarzuela de sabor dramático, que fué interpretada con bastante acierto.

D. Tirso Carafá Escudero ha dirigido al alcalde una protesta por haber sido autorizado el empresario del teatro Español para que actúe en el mismo, á pesar de lo que dispone el contrato, la compañía infantil de zarzuela.

Jardín del Buen Retiro
Gran compañía de ópera italiana, que ha de actuar durante la temporada de 1902. La inauguración de la temporada se verificará en la primera quincena del presente mes.

LISTA DE LA COMPAÑIA
Maestro director y concertador, Vallini, Pietro.

Otros directores y maestros de coros: Blanch (D. Pedro).—Oliver (D. Jerónimo).—Tiples dramáticas: Trapasso, Elvira; Chelotti, Teresina; Darvini, Nina.—Tiple ligero: Pardi, Carolina.—Contraltos: Conghi, Emma; Gasuli, Adolina.—Tiples comprimarias: Maestri, Vidala; Molins, Francisca.

Tenores: Vilatta, Giuseppe; Orelli, Emilio; Sala, Giuseppe.—Bartones: Gioachini, Michele; Sagi Barba, Emilio; Bolchini, Leoncio; Inclán, Cristiano.—Bajos: Baldelli, Mariano; Fuster, Giuseppe; Cajal, Vicente.—Caricato: Fernández, Ricardo.—Comprimarios: Blanrico, José; Santos, José; Ruiz Cayetano; Tensi, José.

Primera bailarina, Martini, María.—Maestro de baile, Aguiar, Benjamín. Sesenta profesores de orquesta; sesenta coristas de ambos sexos; veinticuatro bailarinas.

Director de Escena, Fleuriot, Eduardo. Apuntador, Mendizábal, Manuel.—Archivo: Sres. Vidal y Llimona y Boeeta, y Serra, D. Pompilio.—Pintores escenógrafos: Rovescalli (de Milán); Callejo, José (de Madrid).—Sastrería, viuda de Izquierdo.—Atreuzista, Tubilla, José.—Peluquero, Aguilera Mesguer, José.—Maquinista, García, Carlos.

Repertorio: «Bohème», «Manon» (Puccini), «Cavalleria rusticana», «Pagliacci», «Otello» (Verdi), «Aida», «Gioconda», «Forza del destino», «Nabuco», «Ruy Blas», «Mefistófeles», «Carmen», «Roberto el Diávolo», «Norma», «Africana», «Ugonotti», «Trovatore», «Puritani» y otras.

Esta empresa, satisfaciendo el deseo del público de conocer la ópera de gran espectáculo del maestro Giordano, «Andrea Chenier», y haciendo caso omiso del importante desembolso que representa el ponerla en

escena, ha conseguido la oportuna autorización de la casa Sonzogno, de Milán, para estrenarla en esta corte.

El acontecimiento artístico se verificará dentro de las veinte primeras funciones. La obra será puesta en escena con todo lujo y propiedad.

Abono: Se abre uno por 30 funciones á diario y 15 á turno por ó impar. Especial á lunes y jueves, días de moda, se abre uno por ocho funciones.

El abono queda abierto en los Jardines desde esta fecha todos los días de diez á doce de la mañana y de cuatro á siete de la tarde.

Parish
Mr. William Parish pone en conocimiento de los señores abonados que habiéndose prorrogado á tres veces más el abono á las «soirées» de gran gala de dichos señores abonados, tendrán reservadas sus localidades desde el día 1.º al 7 de Junio, de una de la tarde á siete de la mañana, en la contaduría de este coliseo.

Pasado este plazo, la empresa dispondrá de las localidades no renovadas, para atender á nuevas peticiones.

Comedia
Como ya hemos anunciado, mañana celebrará su beneficio la notable actriz Blanca Iggius.

EDICION DE LA NOCHE

El Sr. Urzáiz en Barcelona

Llegada.—Recibimiento cariñoso.—Saludo del Fomento del Trabajo
Barcelona 2 (12'25 m.)

Ha llegado el Sr. Urzáiz. En la estación le esperaban el gobernador civil; los senadores Sres. Comas Masferrer y Bonet; los diputados Sres. Rusiñol, Maristany, Forgas y Godó; los presidentes del Fomento del Trabajo, Liga de Defensa Industrial, Círculo Mercantil, Centro Industrial y otras varias corporaciones; el delegado de Hacienda y otras muchas y distinguidas personas.

Al descender del tren el Sr. Urzáiz estalló una salva de aplausos, dándose vivas al «hombre honrado», al «político íntegro» y al «hacendista inteligente».

El presidente del Fomento le saludó, congratulándose de que durante su permanencia en Barcelona se comprometiera de las necesidades y aspiraciones de Cataluña.

Terminó diciendo que no saludaba al ex ministro, sino al futuro ministro de Hacienda.

El Sr. Urzáiz contestó agradeciendo el recibimiento que se le hacía y manifestando que los ministros lo hace la opinión pública, en la cual siempre ha inspirado sus actos.

Al partir el carruaje de la estación con dirección al hotel de Inglaterra, donde se aloja, resonaron nuevos aplausos y vítores.—*Mencheta.*

Más detalles
Barcelona 3 (1 tarde).

Só que ha telefonado la Agencia Mencheta, y omito detalles del recibimiento, que ha sido brillante, como pocas veces suele verse.

Las Juntas del Fomento, del Círculo Mercantil y de la Liga Industrial, organizan un banquete en honor de Urzáiz, al que desean concurrir centenares de comensales, ofreciendo por todo dificultad el encontrar un local adecuado.

Es posible se verifique en el gran salón del Palacio de Bellas Artes.

En nombre del partido liberal de Barcelona, el Sr. Comas le dará un almuerzo el jueves; el Sr. Godó prepara una gira á Muesou; el Consejo del ferrocarril de Orense le dará también una comida. Hoy come en casa del Sr. Maristany.

Está recibiendo ahora muchas visitas.—*El correspondal.*

Prolongación de la visita
Barcelona 2 (4 t.)

Aunque el Sr. Urzáiz se proponía permanecer aquí sólo dos días, tendrá que aplazar su salida hasta el sábado.

Dará una conferencia en la Sociedad el Fomento del Trabajo, definiendo á la invitación de su presidente.

Hablando con los diputados catalanistas respecto á las aspiraciones de dicha agrupación, ha dicho que todo podría arreglarse con buena voluntad, yendo los catalanistas con frecuencia á Madrid para exponer sus deseos, y viniendo de los ministros á Barcelona y á otras capitales, para conocer de cerca sus necesidades y procurar remediárlas.—*Mencheta.*

CONGRESO DE AGRICULTORES
Primera sesión

En el salón de Actos de la Sociedad Económica Matritense se ha verificado esta tarde la sesión de apertura del Congreso de agricultores.

A las cuatro y cuarto ocupó la presidencia el señor ministro de Agricultura, á quien acompañaban en el estrado los Sres. Gómez Sigura, director general de Agricultura; Gómez de la Serna, presidente del Consejo de Agricultura; Cárdenas (D. José), presidente de la Asociación de Agricultura, y Robles, secretario del Congreso y del Consejo de Agricultura.

Abierta la sesión, el Sr. Robles da lectura á la Memoria en que constan los trabajos preparatorios del Congreso.

El Sr. Cárdenas da las gracias al señor ministro de Agricultura por haber favore-

cido al Congreso con su asistencia, lo cual hace esperar que emplee sus cualidades de talento en asuntos de interés para la patria. Y también envía un saludo al anterior ministro Sr. Canalejas, espíritu generoso y abierto, el cual prestó su cooperación á las tareas preparatorias del Congreso que se celebra.

El señor ministro de Agricultura da las gracias al Sr. Cárdenas por las lisonjeras palabras que le ha dirigido. Declara abierto el Congreso y se reserva usar de la palabra para cuando se discuta el tema primero.

El Sr. Espejo (D. Zóilo), ponente del tema primero, «Medios de combatir la langosta y la filoxera», manifiesta que el mejor tiempo de combatir á la primera es cuando está en estado de canuto. Cree que la ley vigente contra la langosta no es mala, lo que hay es que no se cumple.

Se ocupa de la oposición que existe entre los grandes propietarios y los que no lo son en punto á la roturación de los terrenos, como medio de combatir la plaga.

En la compra del canuto—prosigue—es donde mayores filtraciones ha habido, por lo que cree se debe prescindir de ella, así como que solo se debe roturar en cada dehesa un determinado espacio que se amojone. Opina que estas operaciones no deben realizarse los pueblos, sino el personal agronómico. Defiende, además, otras conclusiones para mejorar la ley actual.

El señor marqués de Casa Pacheco combate algunas de las conclusiones de la ponencia.

Cree que el personal agronómico es insuficiente para encargarse de las operaciones de extinción. Defiende la compra del canuto, que es además un buen abono y un buen alimento para los animales.

Pide que los propietarios indolentes abonen á los demás colindantes los perjuicios que por apatía se les irrogan.

Dice que nunca se han justificado las cuentas de extinción de las plagas del campo.

Pide que se compre mucha gasolina y se facilite á los pueblos con rebaja.

El Sr. Castellana habla en contra de la compra del canuto, y pide que se obligue á los propietarios á extinguir la langosta dentro de sus posesiones.

Defiende el sistema de trochas, y pide también que desaparezca el monopolio de la gasolina.

El Sr. Tovar pide que se reconozca el derecho de todo el mundo á perseguir la langosta y la responsabilidad del propietario que no la extinga.

El señor barón de Puñol de Piñanes pide que el Estado prohíba á los Municipios que giren repartos vecinales para la extinción de la langosta.

El señor marqués de Casa Pacheco rectifica, y expone sus temores de que como en reuniones análogas no salga nada de este Congreso, al revés de lo que otras clases menos educadas hacen, como el Congreso obrero de Málaga, que en dos sesiones ha aprobado todas las bases de su organización.

El Sr. Espejo, ponente, dice que algunas veces el canuto comprado ha entrado por un lado y ha salido por otro.

Dice que con los fondos de la langosta se han hecho casas para algún Ayuntamiento. Añade que él no se opone á la compra, pero con la debida intervención del personal técnico.

El señor ministro de Agricultura propone el nombramiento de una comisión del Congreso que por unos días esté al habla con el ministerio para ver de llegar á un resultado fructífero.

El señor conde de la Encina se asocia á lo dicho por el señor ministro, encareciendo que se prive á los alcaldes de dar destinos para combatir la langosta.

Se aprueban la totalidad de las conclusiones referentes á la langosta.

El Sr. Espejo defiende las conclusiones de la ponencia relativa á la filoxera. (Sigue la sesión.)

FIRMA DEL REY
Hoy han despachado con S. M. los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

El primero puso á la firma varias cartas reales. El Sr. Montilla no llevó ningún decreto.

AYUNTAMIENTO
Representaciones prohibidas
El señor alcalde ha prohibido las representaciones de la compañía infantil que actuaba en el teatro Español, por oponerse á ello el pliego de condiciones que sirvió de base para el arriendo del mismo.

Los tranvías
El Sr. Aguilera ha dado órdenes terminantes para que sin contemplación ninguna se haga observar en los tranvías por todos sus dependientes las disposiciones relativas á la velocidad en su marcha, número de viajeros, etc., ordenando que mientras no se procure aislar de alguna manera al conductor con el público, no se permitan viajeros en las plataformas delanteras.

También se ensayarán dentro de pocos días unos cuantos modelos de salvavidas.

de los presentados al Ayuntamiento, para ver cuál de ellos ofrece mejores resultados, y obligar á las empresas á que los adopten en sus coches.

La embajada marroquí

Los maestros de obras

Málaga 2 (9:40 m.) Salió el «Infanta Isabel» conduciendo á Tánger á la embajada marroquí. Este crucero regresará hoy á Cádiz. Los maestros de obras han negado á los albañiles las condiciones que les otorgaron, alegando como motivo que éstos rompieron el pacto acordado al secundar en la huelga á los metalúrgicos.—Mencheta.

Otro volcán

Paris 2.—Según despachos de Washington, el monte Rebut, en el Estado de Alaska, arroja gran cantidad de humo y algunas llamas; los indios huyen de la región, los blancos continúan en ella hasta ahora. Las cenizas llegan á varias millas de distancia.—Fabra.

La paz y los valores públicos

Paris 2.—La noticia de la paz del Transvaal ha producido un movimiento de alza en casi todos los valores. Los consolidados ingleses han subido 30 céntimos, las acciones de las minas del Africa del Sur han mostrado gran firmeza y los fondos argentinos han subido dos céntimos.

El exterior español, participando del alza de los demás valores, y á consecuencia además del decreto publicado ayer por la «Gaceta», admitiendo como oro para el pago de las aduanas las facturas de los cupones de dicho valor, ha tenido un alza de más de un céntimo.—Fabra.

Barcelona 2 (5 tarde.)

En el consulado de Inglaterra se ha recibido la noticia oficial de haberse firmado la paz con los boers. Todos los vapores británicos fondeados en el puerto están empavesados.—Mencheta.

Noticias de Barcelona

Disolución de un centro obrero.—Incendio

Barcelona 3 (2:25 tarde.) Debido á la precaria situación que atravesaba, se ha disuelto el Centro obrero socialista. Un violento incendio ha destruido la cuadra y almacenes de Francisco Ponsa, situados en la calle de Cartera. No ha habido desgracias personales.

Las pérdidas se calculan en 200.000 pesetas.—Mencheta.

Barcelona 2 (3 tarde.)

Los abastecedores de ganado vacuno se han negado á sacrificar reses, en vista de que el administrador del Matadero se ha opuesto á que se aprovechen los despojos. Se han declarado en huelga los obreros de casa Aixela, ocupados en la descarga de mercancías en la estación de Francia.

Jacinto Verdagué, después de viaticado, ha experimentado ligera mejoría.—Mencheta.

La huelga de Teba

Reunión importante.—En vías de arreglo.

Málaga 2 (4:20 tarde.) Se acaba de celebrar en el Gobierno civil una conferencia sobre los sucesos de Teba, á la que han asistido el alcalde de dicho pueblo, el diputado provincial del distrito y representantes de los obreros. Estos piden aumento en los jornales y que sólo trabajen los obreros federados naturales del mismo.

El gobernador ha aceptado el encargo de patronos y obreros de redactar las bases duraderas de un arreglo. Las faenas de la recolección en la pro-

vincia se espera que se verificarán con tranquilidad.—Mencheta.

SUCESOS

Riña entre cocheros

En la cochera situada en el número 5 de la calle del Cid, riñeron esta mañana dos cocheros llamados Eduardo Fernández y Celedonio Concentina, resultando este último con dos heridas en el costado derecho.

Curado en la Casa de Socorro de Buenavista, fué llevado luego al hospital Provincial en grave estado.

El agresor fué detenido.

También en la Casa de Socorro del Hospicio fué curado esta tarde de una herida en el brazo izquierdo, calificada de pronóstico reservado, un individuo llamado Santos Argumosa, cuya herida le fué inferida en riña con otros dos sujetos, que fueron detenidos y puestos á disposición del juez de guardia.

Agresión á un guardia

Dos sujetos agredieron esta mañana á un guardia de la estación del Mediodía, y después de desarmarle le dieron varios palos, causándole heridas de pronóstico reservado.

Después de asistido en la Casa de Socorro correspondiente, pasó al hospital Provincial.

Trasatlánticos

Habana 2.—Ha llegado á este puerto, procedente de la Coruña, el vapor de la Compañía Trasatlántica «Alfonso XIII».

Nueva York 2.—Procedente de la Habana ha llegado á este puerto el vapor de la Compañía Trasatlántica «León XIII».

Aniversario de Garibaldi

Con motivo de ser hoy el vigésimo aniversario de la muerte de Garibaldi, algunos republicanos españoles han dejado tarjeta en la embajada de Italia.

Balance del día

Las noticias de Badajoz acusan completa tranquilidad, creyéndose fracasado el intento de huelga general, que por medio de la violencia pretendieron imponer ayer algunos grupos.

En Olivenza, varios de los obreros del campo que se habían declarado en huelga, han vuelto al trabajo.

Algunos periódicos, al dar cuenta de los sucesos de ayer, dicen que el señor Moret no tuvo noticia de lo que ocurría hasta las seis de la tarde, lo cual es totalmente inexacto, pues precisamente EL CORREO publicó en su edición de provincias un relato de los sucesos por las noticias que tuvo á bien facilitar á medio día á uno de nuestros redactores el señor ministro de la Gobernación.

En dicha relación dábamos cuenta de las conferencias telegráficas celebradas la víspera por el Sr. Moret con el gobernador de Badajoz y de las medidas de previsión adoptadas hace ya días en vista de la agitación que se notaba entre los huelguistas.

Se ha cumplido el anuncio de los corresponsales ingleses del Sur de Africa, que venían afirmando que el día en que cumplía años la reina Victoria, el 31 de Mayo, que todavía celebran los antiguos servidores de la difunta soberana, se firmaría la paz con los boers.

Los telegramas que por separado pu-

blicamos dan con carácter oficial la ansiada noticia, agregando que nada se ha podido traslucir respecto á las condiciones en que la paz ha sido pactada. Esta reserva no creemos que pase del día de hoy, por haber anunciado el gobierno que uno de sus miembros más importantes, Mr. Balfour, haría públicas en la sesión de hoy de la Cámara de los Comunes las cláusulas del convenio firmado en Vereeninging por lord Kitchener y los delegados boers.

La noticia de la paz ha sido recibida en Inglaterra con gran alegría, no sólo por consideraciones humanitarias, sino por el enorme obstáculo que había llegado á constituir esta terrible guerra para la prosperidad nacional y para el mantenimiento de la grandeza británica.

Por otra parte, el hecho de haber tenido que pactar una paz con condiciones, en vez de la rendición incondicional que durante mucho tiempo proclamó el gobierno, como único medio decoroso de terminar la guerra, encierra una provechosa enseñanza para los poderosos, y hace presumir que la paz será honrosa para el heroico pueblo boer.

Hoy han cumplimentado al Rey el almirante Valcárcel y los generales López Domínguez y Azcárraga.

Esta mañana ha conferenciado nuevamente con el ministro de Hacienda, el director del Banco Hispano-Americano, Sr. Moya.

Como nuestros lectores han podido advertir por las noticias de Barcelona que publicamos en capítulo aparte, ha sido sumamente afectuoso el recibimiento que el Sr. Urzáiz ha tenido en la capital del Principado.

El Sr. Sagasta no ha despachado hoy con el Rey hasta las tres de la tarde, porque S. M. ha acompañado al príncipe Jorge de Grecia á almorzar en el hotel de la Infanta Isabel.

El príncipe Jorge ha salido esta tarde el sudexpres.

Hoy ha celebrado sus primeras sesiones en la Casa de los Lujanes el Congreso de agricultores, con asistencia del ministro de Agricultura, y de los discursos pronunciados hasta la hora de retirarnos, damos cuenta por separado.

Se venden unos muebles de sala, gabinete, etc., en la calle de Lagasca, 10 duplicado, bajo.—Horas de venta, de cuatro á siete de la tarde.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentin & Cia., Banqueros y Expenduría general de lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo, y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 8° sobre 0. A las doce de la tarde, 17° sobre 0. A las cuatro, 15° sobre 0. La máxima fué de 18° sobre 0. La mínima de 6° sobre 0. El barómetro marca 709.—Variable.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 2 DE JUNIO DE 1902 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR Últimos precios

Table with columns: Días 31, Día 2, Diferencia. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 amortizable, 4 0/0 exterior, and various bank shares like Banco de España and Banco de Sicilia.

4 0/0 interior.—Total pesetas nominales negociadas, 2.600.900. Id., id. fin mes, 7.000.000. 5 0/0 amortizable.—Total ptas. nom. negociadas, 338.000. Banco de España.—Id., 71.500. Compañía de Tabacos.—Id., 32.500.

Cambios sobre el extranjero

PARIS A la vista, 50.000 á 37'55. 300.000 á 37'50. 350.000 á 37'40. LONDRES A la vista, libra esterlina, 8.000 á 34'63. 2.000 á 34'62. 1.000 á 34'60.

Después de la Bolsa

Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 72'30.—Barcelona, fin mes, 72'38.—Paris, 4 por 100 exterior, 80'50.—Renta francesa, 000'00. (De la Agencia Fabra) Paris 2.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 80'10, 80'50 y 80'35. Bolsa de Barcelona Barcelona 2 (10'40) Interior, 4 por 100, 72'88.—Exterior, 4 por 100, 00'00.—Amortizable, 99'10.—Colonial,

00'00.—Nortes, 53'60.—Alicantes, 78'00.—Francia, 00'00.—Orense, 26'35 próximo.—Arnás.

CHARADA

En un precioso jardín, bien primera cuatro cinco, comiendo dos y muy todo vi hace días á Jacinto. A su lado me senté, y dijo de mal humor: —Prima tres prima su silla, porque hace mucho calor. Aunque era una grosería, hice que no le entendí; mas á los pocos momentos muy seco me despedí. Solfeo estudia su niña, y la of desde la esquina, gritando hasta enrojecer: —Cinco cinco prima prima. L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

Solución á la charada anterior SA CA RI NA

CULTOS

Santo de mañana.—Santa Clotilde, reina; San Isaac y Santa Oliva. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Salesas (San Bernardo), donde se celebrará misa mayor á las diez, y por la tarde continúa la novena al Sagrado Corazón y predicará el padre Topete.

En las religiosas Bernardas (Santa María) continúa la novena al Santísimo Sacramento y predicará en la misa mayor á las diez el Sr. García Muñoz y por la tarde el padre Eduardo Gómez.

Continúan las novenas al Sagrado Corazón de Jesús y predicarán los señores anunciados para el día anterior. En San José predicará por la mañana D. Francisco Reinoso, en San Ildefonso el Sr. López Antaya y en San Lorenzo D. Buenaventura Santiago.

Funciones para mañana

LÍRICO.—A las 9.—Circo. ESPAÑOL.—A las 9.—Los africanistas. Tute.—La viejecita.—Doloretos.

COMEDIA.—A las 9.—Beneficio de Blanca Iggins.—Magda (casa paterna).—Cantico del cantico (estreno). ZARZUELA.—A las 8 3/4.—El guitarrico.—A las 9 3/4.—La caprichosa.—A las 11.—La manita zamorana.—A las 12.—La mazorca roja.

APÓLO.—A las 8 3/4.—El sombrero de plumas.—A las 9 3/4.—La torre del oro.—A las 10 3/4.—Doloretos.—A las 12.—El tirador de palomas.

GRAN CIRCO DE PARIS.—A las 9.—10.ª soirée fashionable.—Reunión de la alta sociedad madrileña.—Programa selecto, tomando parte toda la compañía internacional que dirige M. William Parish.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—(Exposición internacional de Avicultura).—Abierta de 8 de la mañana al anocheecer. Jornada á beneficio del Asilo de María Cristina. Están invitadas SS. MM. y AA. RR. Regalo de un lote de gallinas que se sortearán. Concurso de perros ratoneros raza Fox-terrier. Banda militar. Entrada, 1 peseta.

ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana á 1 de la noche.—Espectáculo variado por artistas españolas y extranjeras.

JAPONÉS.—A las 5 de la tarde y 0 de la noche.—Variadas secciones por artistas extranjeras y españolas.

LABERINTO de los cascabeles.—(Parque de Madrid, Paseo de coches).—Entrada, 50 céntimos.—Lunes y viernes, día de moda, 1 peseta.

IMPRESA DE EL CORREO

contrara. Me ha recomendado que os guardase muerta ó viva, y bien se conoce que no sabeis lo que es el Abadejo. No, hija, no; creedme, y puesto que os quiere, no volvais la espalda á la fortuna; más vale tenerla para sí que contra sí.

—No—repuso Rosalía, más aterrada que convencida por las razones de aquella mujer.—Quiero irme, quiero marcharme de aquí.

—Pero ¿por qué?

La joven levantóse á viva fuerza, quiso apoderarse de sus vestidos, que estaban en una silla cercana, y la señora Lambrea la detuvo por el brazo.

—No me defendréis por fuerza—exclamó Rosalía.

—Eso lo veremos—repuso aquella mujer, recogiendo en un envoltorio las ropas de Rosalía.

La joven, indignada, quiso arrancárselas y trabóse una corta lucha, que terminó sujetando aquella vieja las manos de Rosalía, que cayó arrodillada en tierra.

—¡Hola! ¡la paloma se vuelve león!

—Dejadme salir—exclamó indignada Rosalía, cuyas muñecas estaban ya acardenaladas por las manos rudas de la excantadora.

—Saldrás cuando te lo permitamos; por ahora vuélvete á la cama y duerme tranquila.

Al hablar así arrojó á la joven en el lecho, recogió los vestidos y cerró la puerta con llave.

XXXIV

Rosalía permaneció algunos minutos como anonadada; pero pasado el primer instante de estupor, incorporóse buscando por todas partes el medio de huir,

Corrió á la ventana que tenía sólida reja y reconoció que se hallaba en un cuarto segundo con vistas á un patio.

Una puerta colocada enfrente de aquella por donde la vieja acababa de salir, estaba condenada, y la joven reconoció á primera vista que todos sus esfuerzos para forzarla serian inútiles; no podía además salir sin los vestidos que le habían quitado, y después de alguna vacilación se decidió á llamar. Largo tiempo estuvo sin recibir respuesta, hasta que por fin oyó un pequeño rumor de pasos al otro lado de la puerta condenada, y su nombre fué pronunciado con precaución á través de la cerradura, por una voz que creyó reconocer.

—¿Sois vos, Marieta?—murmuró.

—Callad—contestó aquella voz con marcada inquietud.

—¿Peroséis vos?—repitió Rosalía apoyando sus labios en la cerradura.

—Sí.

—Por favor, dadme medios de salir de aquí.

—Imposible; esa infame cantinera ha tomado todas las precauciones.

—No creo que han de guardarme aquí á pesar mío, no tienen derecho.

—El fuerte tiene siempre derecho contra el débil. Tú no sabes, pobre inocente, en qué casa has caído; ninguna de las que aquí estamos permaneceríamos si fuésemos libres.

—¿Quién os detiene?

—El hambre, el miedo...

—Yo no lo tengo; quiero salir de aquí.

—¿Y á dónde irás?

—A cualquier parte; á donde me dén trabajo.

—¿Y crees que aún somos libres para eso? Cuando una vez se ha perdido el buen nombre, la fama, la opinión, le rehusan á una el trabajo, como si nuestro contacto manchara.

—La anécdota sería una verdadera fortuna para la «Gaceta de los Tribunales»—añadió Figel—y yo mismo les suministraría notas.

—Acabemos—dijo el barón volviendo al lado de su hijo;—¿queréis arrancarme un donativo más? Sea.

Sacó una cartera de piel de Rusia y depositó dos billetes en la mano de Figel.

—Olvidáis otros dos, señor barón—dijo éste, que de una mirada había hecho el inventario de la cartera.

M. Renol entregó los otros dos billetes sin murmurar. Entonces el joven colocó ya lleve en la cerradura y el barón salió precipitadamente, sin querer oír á la señora Noiron, que le seguía por todo el jardín, tratando de justificarse.

Lo mismo le sucedió con su amigo Brosard, que al día siguiente fué á intimarle de parte del barón la orden de dejar la casa. Aquella mujer perversa no pudo soportar este golpe. Burlada en sus esperanzas cuando las creía casi realizadas, quedó anonadada del golpe.

Pocos días después le acometió una fiebre maligna, acompañada de delirio, y murió hablando de dinero, de compras de finca y recomendando imposiciones de rentas en su nombre.

Rosalía, después de cumplir con los últimos deberes que su tía reclamaba, se trasladó á casa de Figel.

Ya os he dicho, señor, al contar mi historia, el tiempo que duraron estos amores y el papel que yo representé en su desenlace. Conocéis la tentativa de suicidio de Rosalía, y ahora no me resta más que explicaros qué circunstancias la salvaron y los episodios que hasta hoy han completado este triste destino.

XXXIII

Rosalía había salido de casa de Figel resuelta á morir. La última prueba había puesto el colmo á sus amarguras y había acabado de destruir aquel corazón sometido á tan rudas pruebas en el transcurso de cuatro años. No trataba de justificarse á sus propios ojos; pero atormentada por el recuerdo de tantas burladas esperanzas, tantos dolores, tantas humillaciones, huía de sí misma extraviada como la pieza á quien persigue la trahilla sin otro refugio ya que la tumba. Recorriendo las calles á la luz del crepúsculo se repetía en voz baja: ¡morir, morir! y esta era una palabra de libertad.

Así llegó al puente María. La noche estaba oscura, y el Sena, oculto por la niebla, resbalaba sordamente contra los muelles. Rosalía se estremeció; pero sin querer prestar oído, tomó resueltamente una de las escaleras y llegó á los arcos del puente: allí se detuvo.

La voz del río se alzaba cada vez más amenazadora y sus aguas amarillentas formaban remolinos al estrellarse en los arcos.

Rosalía sintió un frío glacial: sus manos se cruzaron y vaciló algún tiempo. De vez en cuando daba un paso con resolución, y un instinto voluntario la contenía; vacilaba entre dos influencias contrarias, cuando oyó á pocos pasos rumor de voces... Volvió la cabeza y apercibió una barca que se deslizaba bajo el segundo arco.

—Negocio hecho,—decía uno de los dos hombres que iban en la barca. —Sagaz había de ser el que lo adivinara—repuso el otro.

INVITACIÓN PARA PARTICIPAR A LA PRÓXIMA

Gran Lotería de Dinero

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 118.000 billetes de los cuales 59.010 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 58990 billetes gratuitos importa

500.000
Marcos
ó APROXIMADAMENTE
PESETAS 850.000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 118.000 billetes de los cuales 59.010 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 58990 billetes gratuitos importa

Marcos 11.618.400
ó sean aproximadamente
Pesetas 20.000.000

La instalación favorable de esta Lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 59.010 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50.000, de la segunda 55.000, acciendo en la tercera a 60.000, en la cuarta a 65.000, en la quinta a 70.000, en la sexta 75.000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 500.000, especialmente 300.000, 200.000 Marcos, etc.

La casa intrasecta invita por la presente a interesarse en esta gran Lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir a la vez los respectivos importes en billetes de Banco ó sellos de correo, remitiéndonoslos por Valores declarados ó en libranzas de Giros Mútuos sobre Madrid ó Barcelona, extendidas a nuestra orden ó en letras de cambio íscil a cobrar, por certificado.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Pesetas 10
1 Billete original, medio: Pesetas 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía a todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado.

En caso que el contenido del prospecto no copvnerdria á los interesados, los billetes podrán devolvérseos, pero siempre antes del sorteo y el importe remitiéndonos será restituido.

Los pedidos deben remitirseos directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

11 de Junio de 1902
(Fecha del sorteo)

Valentín y C.^a
Hamburgo
Alemania

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

1 Premio á Marcos	300000
1 Premio á Marcos	200000
1 Premio á Marcos	100000
1 Premio á Marcos	75000
1 Premio á Marcos	70000
2 Premios á Marcos	65000
1 Premio á Marcos	60000
1 Premio á Marcos	55000
2 Premios á Marcos	50000
1 Premio á Marcos	40000
1 Premio á Marcos	30000
1 Premio á Marcos	20000
16 Premios á Marcos	10000
56 Premios á Marcos	5000
102 Premios á Marcos	3000
156 Premios á Marcos	2000
4 Premios á Marcos	1500
612 Premios á Marcos	1000
1030 Premios á Marcos	300
38053 Premios á Marcos	169
20968 Premios á Marcos	250 200
150, 148, 115, 100, 78, 45, 21	

ANUARIO DEL COMERCIO

ESPAÑA

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL

Vigésimacuarta edición, 1902.

(BAILLY-BAILLIERE)

Ilustrado con los mapas de las 49 provincias de España y el de Portugal.

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Maastricht 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, Gran Diploma de Honor en el Concurso Internacional de Madrid de 1890, la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893 y Medalla de Oro en la de París de 1900.

RECONOCIDO DE UTILIDAD PÚBLICA POR REALES ÓRDENES

Otra útil é indispensable para todos.

Esta pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.

Precio: 25 pesetas
(franco de portes).

Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIERE á Hnos, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales del mundo.

PARFUMERIA GELLÉ FRÈRES

Paris, rue d'Argout, 35

EXPOSICIÓN DE 1878.—MEDALLA DE ORO

PASTA DENTÍFRICA GLYCÉRINA

Preparación de EUG. DEVERB, Laureado de Farmacia

El único dentífrico que reúne a una calidad excepcional una baratura sin precedentes.

El que la emplee una vez la adoptará para siempre.

DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO

ENRIQUE NESTLÉ VEVEY SUIZA

La Harina lacteada Nestlé contiene el mejor leche de las Alpes Suizas.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el diente y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

HOGG, Farmacéutico, Rue Castiglione, 2, en PARÍS

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO HOGG

Sin el olor ni sabor de los Aceites de Hígado de Bacalao ordinarios.

Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos mas delicados; su acción es segura contra las enfermedades del Fiebre, Tisis, Bronquitis, Gostipados, Tos crónica, Dolores de los Riñones, etc.

Exigir el nombre de Hogg y además la certificación de M. LEBEUR, Jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.

El Aceite de HOGG se halla en las principales Farmacias.

ADVERTENCIA.—Evitar en el rótulo el sello azul del Estado Francés.

HIERRO QUEVENNE

Único Aprobado por la Academia de Medicina de París.

Cura: Anemia, Clorosis, Debilidad, Eritim, Verdadero, 14, R. Beau-Arts, París.

JOSE SANCHEZ

Fuencarral, 106

Relojes acera para señora, muy bonitos, con cadena, estuche é iniciales, desde 15 pesetas. Reguladores, propios para tiendas ó comedores; desde 15 ptas.; garantía un año. Limpio y guerdas, de 2 á 6 pesetas.

Maravilloso INVENTO para dar oído á los sordos incomparar, por D. V. Conte Ruiz. Consultas de 11 á 2. MONTERA, número 12, 2.º MADRID.

PUBLICIDAD UNIVERSAL (CENTRO) AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORN

Esta casa, que se tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo los anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Se remiten tarifas de precio á quien las pida á las Oficinas, en Madrid, CALLE DE S. MIGUEL, 21, DUS.º PRINCIPAL, IZQUIERDA Teléfono número 888

Argensola, 3, 4.º

MUEBLES EBANISTERÍA Y TAPICERÍA

CONSTRUCCION ELEGANTE de toda clase de muebles. Especialidad en juegos de alcoba, comedores, despachos, gabinetes y colgaduras, con precios marcados fijos y muy económicos; garantizados. MAYOR, 78; entrada, LUZON, 1, bajo izq.º

RUEDAS DE METAL

Con Patente de Invención núm. 33.760, expedida por VENITE años, el 28 de Junio de 1888 á MR. FERDINAND EUGENE CANDA, de New-York, Estados Unidos

Se reciben órdenes en: Madrid, calle de Génova, núm. 15, 2.º acha.

APARATO PARA EVITAR EL HUMO EN LOS HORNOS

Con Patente de Invención núm. 23.784, expedida por veinte años el 9 de Marzo de 1898 á MR. JOHN Mc. NAUL-WILSON, de New-York, Estados Unidos

Se reciben órdenes en: Madrid, calle de Génova, n.º 15, 2.º a.º Madrid

PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes Son puramente vegetales Son fáciles de tomar y de digerir SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apétito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A. PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Se vende por mayor papel para envolver en la administración de este periódico.

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

à la Papaina TROUETTE PERRET

(Pepsina Vegetal) UNA GOTITA DESPUES DE CADA COMIDA

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 168 y 165, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

Rosalía se estremeció; parecióle reconocer aquella voz, y una luz pálida iluminó la barca y en ella reconoció á Adrián.

—Ahora—repuso su compañero—es fuerza desembarcar.

—Sí, pero con cuidado, para no ser vistos.

—La niebla nos favorece.

—Vira á la izquierda.

—Aguarda; ¿no ves nada allá abajo?

—¿Junto al primer arco?

—Sí.

—En efecto, hay una sombra.

—¡Maldición!

—Preciso es ver quién es.

La barca giró hacia el sitio en que estaba Rosalía; ésta hizo un brusco movimiento para huir.

La idea de encontrarse frente á frente con Adrián á semejante hora, el tenerle que explicar el motivo de su presencia, el miedo instintivo que le inspiraba el antiguo amante de Marieta, la vergüenza de su larga vacilación, la decidieron. Corrió de nuevo al puente, cerró los ojos, lanzó un grito y se echó al agua.

Cuando recobró el sentido estaba tendida en un lecho miserable, en un cuarto desconocido y rodeada de cinco ó seis mujeres extrañas.

—Ya abre los ojos—dijo una de ellas.

—Ya os lo decía yo—repuso una vieja que tenía en la mano una franela empapada en aguardiente;—con estas fricciones resucitan los ahogados, como decía el cirujano de nuestro regimiento.

—Pues continuad, continuad, madre Lamprea—dijo una mujer pasándole un gran frasco de aguardiente.

—Ya basta, ya basta—dijo aquella.

—Tampoco es justo desperdiciar tanta gracia de Dios.

Y echó por su gaznate lo que había de gastar en una fricción más.

Rosalía entre tanto se levantó con trabajo y preguntó dónde se encontraba.

—En mi casa—repuso la madre Lamprea;—os ha traído aquí el Abadejo.

—¿El Abadejo?

—Sí, ya sabéis, Adrián...

Rosalía recordó entonces la aparición de este hombre en el momento de arrojarse al río, y comprendió cómo había sido salvada. Buscó con los ojos á Adrián en torno suyo, pero no estaba, y en cambio se encontró con una mujer cuyo rostro, aunque joven, estaba horriblemente estropeado, pero que no era desconocido á Rosalía; aquella mujer la sonreía.

—¿No me reconoces, Rosalía?—murmuró con cariño.

—¿Marieta!

—La misma.

—¿Es posible?—exclamó Rosalía con agitación.—¿Sois vos Marieta?

—¿Tan cambiada me encontráis?

Rosalía no respondió.

—Por lo que veo—repuso la madre Lamprea—os encontráis entre amigos, porque el Abadejo, á lo que parece, también lo es.

—En efecto—balbució Rosalía—he conocido en otro tiempo al Sr. Adrián.

—También ha sido casualidad encontraros á punto de impedirnos hacer una tontería.

—Sería bueno avisarle de que su ahogada ha vuelto á la vida—dijo otra de las que estaban presentes.

—Ha salido—murmuró la vieja.—Tenía que hacer con M. Fourreau; pero me ha recomendado á su protegida antes de partir, diciéndome que la diese cuanto necesitara.

—No necesito nada—murmuró Rosalía, á quien aquella mujer inspiraba visible repugnancia.—No quisiera abusar por más tiempo de vuestra hospitalidad.

—¿Por qué no? ¿Quizá os encontraréis mal aquí ó tanis alguno que se impacienta por vos?

—Nadie, señora—murmuró Rosalía, á la que esta pregunta volvió la conciencia de su aislamiento.

—¿Dónde vivís?—le preguntó aquella mujer.

—¡Ah! En ninguna parte.

—Entonces, ¿dónde diablos queréis ir? Si no tenéis otra casa, quedáos aquí.

—Temo abusar....

—Está eso bueno. ¿Creéis que aquí no sabemos lo que se debe al prójimo? Como decía el Emperador: «Respetá á la desgracia, desgraciada!» Yo he hablado al Emperador como os hablo á vos; pero creo que si tomaráis una tostada de vino....

—Muchas gracias.

—Sin cumplimiento; estáis aquí como en vuestra casa; creo que no nos dejaréis....

—¿Señora!

—Ya veréis que la casa no es mala; pero creo que vos lo primero que necesitáis es descansar. Bajad vosotras—dijo á las demás mujeres—que si necesita algo, yo estaré á su lado.

—Yo puedo quedarme también—exclamó Marieta.

—No tal, no tal; no tiene esta joven necesidad de vuestros servicios. Bajad también y no volváis sino cuando se os llame.

Marieta no replicó; pero como si quisiera arreglar la cabecera de Rosalía, se inclinó rápidamente hacia ella y le dijo:

—Vive alerta.

Después la dejó sola con la señora Lamprea.

Esta tomó una pequeña silla de paja y fué á sentarse cerca del lecho de Rosalía, que alarmada por aquella observación de Marieta, contemplaba á la anciana con verdadero terror.

La señora Lamprea era una mujer de unos cincuenta años, alta, barrigona, sin cintura, y su rostro colorado tenía una expresión de dureza que aumentaban el pañuelo de seda que cubría su frente y los dos grandes pendientes que descansaban en sus hombros. Su traje descuidado contrastaba con una caja de plata para tomar el rapé, y de su cinturón pendía un manajo de llaves.

Tosió, tomó un polvo, volvióse hacia Rosalía que continuaba mirándola con inquietud, y le dijo:

—Ya estamos solas; ahora hablemos. ¿Es verdad que habéis querido ahogaros? ¿Y por qué? Siempre será por algún bribón de hombre.

Rosalía hizo una seña afirmativa.

—Siempre la misma canción. El Abadejo me ha contado que vuestro primer amor os plantó, sin deciros siquiera: «Dios te guarde.»

—Cierto, ¿y Adrián os lo ha dicho?

—Sí tal, y qué él quiso ofreceros consuelos.... Vaya, no hay que bajar los ojos para eso. Siempre es tiempo de arrepentirse de haberse portado mal con un amigo.

—¿Qué queréis decir?

—Quiero decir que al veros Adrián ha vuelto á su antigua idea.

—¡Ah!

—Y puesto que confesáis estar libre, todo se arreglará....

—Quiero irme, señora—dijo vivamente Rosalía, incorporándose.

—Y bien, ¿qué os ha dado?

—Déjadme marchar.

—¿A dónde? ¿No habéis dicho que no teníais casa?

—No importa, no quiero quedarme aquí.

—Vamos, no seáis loca. ¡Pardiez! No hay duda que Adrián me habla á mí una buena escena si al volver no os en-